9. Ismertesse a kritikus szekció és a versenyhelyzet fogalmát. Milyen megoldási lehetőségek állnak a rendelkezésre ezek feloldására? Mutassa be Peterson megoldását

Kritikus szekció

Adott egy n folyamatot tartalmazó rendszer, és minden folyamatban található egy kódrészlet, amiben a folyamat változókat állít be, táblákat frissít, file-t ír ki stb. Ez a kódrészlet a kritikus szekció. A lényeg ebben, hogy amíg egy folyamat a saját kritikus szekciójában van, addig más folyamat nem kezdheti el futtatni a saját kritikus szekcióját, azaz két folyamat nem lehet egyszerre kritikus szakaszban. A kritikus szakasz probléma lényege egy olyan eljáráscsomag összeállítása, amit a folyamatok egymás közötti együttműködésükben felhasználhatnak. Ehhez minden folyamatnak engedélyt kell kérnie, hogy beléphessen a saját kritikus szekciójába, ez a kódban a belépési szakasz. A kritikus szakasz végén lehet egy kilépési szakasz is. A belépési és a kilépési szekció között helyezkedik el a kritikus szakasz. 

do {

   Belépési szakasz

       Kritikus szakasz

   Kilépési szakasz

       Maradék szakasz

} while (true);

Megoldási lehetőségek

A kritikus szekció problémájának megoldására többféle megoldás is lehetséges: 

· Kölcsönös kizárás (mutual exclusion): ha egy folyamat a saját kritikus szakaszában van, akkor egyetlen más folyamat sem léphet be a saját kritikus szakaszába 

· Haladás? (progress): ha egyetlen folyamat sincs kritikus szakaszban, de van több folyamat is, ami be akar lépni a kritikus szekciójába, akkor csak azok a folyamatok vesznek részt a kritikus szekcióba belépésről döntésben, amelyek nem hajtanak végre semmit a maradék szekcióban (?) 

· Határos várakozás: létezik egy határ, hogy folyamatok hányszor léphetnek kritikus szakaszba egy másik folyamat előtt, miután az bejelentette, hogy szintén kritikus szakaszba akar lépni 

Az operációs rendszerekben számos helyen, kernel szinten megvalósulhat versenyhelyzet, így ezek fejlesztésénél fokozottan kell ügyelni arra, hogy ne fordulhasson elő kernel módban versenyhelyzet. Az operációs rendszerekben két féle megközelítés van a kritikus szekciók kezelésére: a preemptív és a nem preemptív kernelek megoldásai. A preemptív kernelek megengedik, hogy egy folyamat, amely kernel módban van, kikerüljön a CPU-ból. A nem preemptív kernelek ezt nem engedik meg. 

Versenyhelyzet

Adott n folyamat, és adott egy közös erőforrás. Minden folyamat használja a közös erőforrást, módosítja azt. Ilyen esetekben a eredményt az egyes folyamatok elérési sorrendje határozza meg, ami normál esetben nem megjósolható. Az ilyen helyzetet versenyhelyzetnek nevezik, amikor több folyamat versenyez egyetlen erőforrás használati jogáért. Ennek kivédéséhez szükséges biztosítani, hogy egy időben csak egyetlen folyamat módosíthassa az adott erőforrást, ehhez pedig szinkronizálni kell a folyamatokat. A versenyhelyzet egyik jellemző példája a termelő-fogyasztó probléma. 

Megoldási lehetőségek

A versenyhelyzet megoldása lehetséges a folyamatok szinkronizációjával, és koordinációval. 

Peterson megoldása

Peterson megoldás egy szoftveres megoldást ad a kritikus szekciók kezelésére. Bár a megoldás architektúrális gondok miatt nem biztos, hogy tökéletesen működik (atomi rendszerfüggvény hívások), de mivel jó algoritmikus leírást ad a probléma megoldására, emiatt érdemes vele foglalkozni.
Peterson megoldása két folyamat esetén valósítható meg kizárólag, amik váltakozva hajtják végre a kritikus és az egyéb szakaszaikat. Minden folyamatra a saját sorszámával hivatkozunk, hogy hányadik folyamat. Szükség van még két adatelemre, egy egész változóra (turn) és egy kételemű boolean tömbre (flag). A turn jelzi, hogy melyik folyamaton van a sor a kritikus szakaszába lépésben, a flag tömb pedig jelzi, hogy egy folyamat kész áll-e belépni a kritikus szakaszába. A kritikus szakaszba lépéshez a a folyamat a flag hozzá tartozó értékét true-ra állítja, a turn értékét pedig a másik folyamat értékére. Ha mindkét folyamat egy időben akar kritikus szakaszba lépni, a turn értéke szinte egyszerre lesz mindkét folyamat értékére állítva, de csak az egyik érték fog megmaradni.
A megoldás helyességéhez bizonyítani kell, hogy 

1. A kölcsön kizárás védve van, 

2. A haladás(?) követelménye ki van elégítve, 

3. A határos várakozás követelménye figyelembe van véve. 

int turn;

boolean flag[2];

do {

   flag[i] = true;

   turn = j;

   while (flag[j] && turn == j);

      Kritikus szakasz

   flag[i] = false;

      Maradék szakasz

} while(true);

